









# Указ Президиума Верховного Совета СССР

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.)

9. Установить, что в случаях, когда звеном, бригадой, отделением (фермой) совхоза, колхозом, совхозом, МТС получен высокий урожай на площади установленных размеров, но не обеспечено соответствующее перевыполнение плановых сборов урожая на остальной площади посевной культуры и других культур, предусмотренных настоящим Указом, награждение орденами и медалями СССР производится той степенью награды, которая соответствует размеру перевыполнения плановых сборов урожая.

10. Установить, что в случаях, когда звеном, бригадой, колхозом, отделением (фермой) совхоза, МТС, совхозом получен высокий урожай по нескольким культурам, предусмотренным настоящим Указом, представление к присвоению звания Героя Социалистического Труда и награждению орденами и медалями СССР производится по одной из культур, по которой предусмотрена награда.

11. Установить, что в областях, краях и республиках, по которым в настоящем Указе показаны по урожайности предусмотренные на неполивных землях, эти по-

казатели повышаются на 20 процентов при посеве культур на поливных землях, а также в районах субтропических культур.

12. Установить, что вышесказанное и перевыполнение плановых сборов урожая определяется исходя из расчета площади и урожайности, установленных государственными планом, а в тех случаях, когда фактическая площадь посева превышает плановую площадь, плановый сбор урожая должен исчисляться исходя из фактической площади посева и плановой урожайности.

13. Установить, что фактический сбор урожая определяется обязательным взвешиванием зерновых, технических, маслических культур и других продуктов сельского хозяйства и оприходованием их соответствующими документами.

Размеры фактического сбора урожая зерна, семян маслических культур, многолетних трав и других сельскохозяйственных культур должны определяться с учетом кондций, действующих при приемке продукции государственными заготовительными организациями.

Фактический сбор урожая по районам устанавливается на основании годовых отчетов колхозов и совхозов.

14. Установить, что представление к присвоению звания Героя Социалистического Труда и награждению орденами и медалями СССР, в соответствии с настоящим Указом, производится Министерством сельского хозяйства СССР по колхозам, МТС, колхозникам и совхозам своей системы и Министерством совхозов СССР по совхозам на основании проверенных межрайонными государственными инспекторами по определению урожайности материалов исполнительных комитетов областных и краевых Советов депутатов трудящихся, Советов Министров союзных и автономных республик по итогам сельскохозяйственного года.

**Председатель Президиума Верховного Совета СССР**  
**Н. ШВЕРНИК.**  
**Секретарь Президиума Верховного Совета СССР**  
**А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль. 24 апреля 1948 г.

## ПРОТИВ ФОРМАЛИЗМА В СОРЕВНОВАНИИ

Центральный Комитет ВКП(б) в постановлении о состоянии партийно-политической работы на угольных шахтах Кузбасса вскрыл серьезные извращения принципов социалистического соревнования и предложил партийным организациям усилить политическое воспитание рабочих и инженерно-технических работников угольной промышленности.

Партийные организации передовых шахт бассейна, вовлекая коммунистов в партийную жизнь, последовано ведут воспитательную работу среди шахтеров, широко развернули соревнование за успешное выполнение обязательств, взятых в письме товарищу Сталину. Большинство шахт треста «Беловуголь» досрочно справились с программой четырех месяцев по добыче угля. Хорошо работают горняки треста «Беловуголь», выдающие тоннаж в счет мая.

Однако и по сей день на ряде рудников угольного соревнования осуществляется формально-бюрократическими методами.

В парткоме шахты имени Орджоникидзе Губинского рудника нам рассказали о принятых мероприятиях, осуществление которых позволит коллективу добыть в 1948 году выполнения производственного плана угольщика и обязательств шахтеров в соревновании. В центре внимания коммунистов, как нам пояснили, находится соревнование, основанное на творческой инициативе и добровольности трудящихся.

К сожалению, это не отвечает действительности. Социалистические договоры, заключенные между бригадами на участках, заранее составляются по трафарету и размещаются в десятках экземпляров. Шахтерам остается лишь расписаться под ними, ибо цифры обязательств заранее проведены в шахтоскопе. Эти договоры наглядно свидетельствуют о том, что составители не утруждали себя размышлениями над их содержанием.

Смена горного мастера тов. Гринченко, «включая» в социалистическое соревнование и поддерживая призы ленинградцев, обязует: выполнить пятилетний план новой сталинской пятилетки по добыче угля; для чего давать ежемесячно по 105 процентов». Непонятно, на что же ориентирует горняков председатель шахткома тов. Панфилов. Даже ученик начальной школы сумеет подсчитать, что при

ежемесячном выполнении задания на 105 процентов пятилетку в четыре года завершить нельзя. А ведь подобные «обязательства» приняты бригадами многих участков.

Индивидуальные договоры шахтеров представляют собой общий список горняков, в котором против каждой фамилии стоит определенная цифра, данная сверху. С января эти списки вывешиваются с сотнями других социалистических договоров — участковых, сменных и бригадных — запертыми в архиве председателя шахткома.

Никому из руководителей не приходит в голову мысль ознакомиться с результатами работы горняков, сообщить им о том, кто вышел победителем в трудовом единорыве, помочь им устранить производственные неполадки, рассказать о передовом опыте лучших мастеров забоя. Поэтому значительная часть шахтеров стоит в стороне от соревнования. Но это мало, видимо, тревожат парткома ЦК ВКП(б) на шахте тов. Ноова.

Не понадеялись отдельные партийные организации и Прокопьевского рудника, что социалистическое соревнование, пропаганда передовых методов труда шахтеров являются наиболее действенным методом борьбы за повышение темпов добычи топлива. Нетерпимое оказание, администрирование проявляются и здесь.

Вот несколько примеров. Бригада забойщиков тов. Токарева на тринадцатой очереди участка шахты имени Сталина заключила социалистический договор с бригадой Корнейчука. Обе бригады обязались добыть в апреле по 500 тонн угля сверх программы. Однако рабочего места, где можно было бы добывать уголь, бригада Корнейчука не имеет.

Явно не продуман и текст этого договора, разрозненного профгруппами в большом количестве: «Отвечая на зов партии и правительства об угольщиках и горняках поддерживать призы ленинградцев за выполнение пятилетки в четыре года, мы берем на себя следующие обязательства...» Цифры обязательств заранее составляются начальником участка. Главная беда в том, что договоры подписываются лишь бригадиром и одним-двумя рабочими. Большинство же членов бригады о их существовании не знает.

Два месяца заключают подобные социалистические договоры бригады забойщиков тт. Чебаевского и Болесникова. И обе в течение этого периода не имеют забоев. Это

ли не проявление бюрократического руководства соревнованием?

Заключая социалистические договоры и принимая высокие обязательства на сверхплановую добычу, рабочие рассчитывают, что руководители шахт создадут им все условия для стахановского труда. Они стремятся добыть как можно больше топлива. Но, к сожалению, часто встречают невнимательное отношение к себе, своему труду. Производственные неполадки, непродуманная организация труда некоторыми начальниками участков и горными мастерами нередко не позволяют им сдержать свое слово.

Профсоюзная и партийная организации шахты имени Сталина слабо помогают им в этом. Поэтому социалистические обязательства здесь не выполняются большинством бригад.

Не лучше положение и на шахте «Черная гора». В очистной бригаде тов. Соков нам довелось услышать разговор «о штурме стизу». Мы заинтересовались: что же это такое? Забыли ли тт. Куху и Стров пояснили: начальник участка, обычно выходя в начале бригады и сообщая ему цифру сверхплановой добычи, которая входит в обязательное задание. На общем собрании рабочих шахты бригады принимает это задание как обязательство, часто не обсуждая его с членами бригады, однако, это выдается за инициативу масс, идущую снизу.

Партийная организация и шахтком шахты «Черная гора», видимо, забыли указать товарища Сталина о том, что необходимо «создать рабочих в такие условия труда, которые бы давали им возможность работать с толком, поднимать производительность, улучшать качество продукции. Нужно, стало быть, организовать труд на предприятиях таким образом, чтобы производительность поднималась из месяца в месяц, из квартала в квартал».

Подобную практику руководства соревнованием, как в Прокопьевске, можно встретить и на шахтах других рудников. Не ведая еще партийные организации производственной массово-политической работу с людьми, воспитывают у шахтеров коммунистическое отношение к труду, чувство ответственности за выполнение высоких обязательств, данных в письме товарищу Сталину.

С таким положением дальше мириться нельзя.

А. БОРИСОВ.

## Первому Мая — достойную встречу

### Лучшие тресты комбината «Кемеровуголь»

Горняки крупнейшего в Кузбассе треста «Ленинуголь» (управляющий трестом — горный генеральный директор 3 ранга тов. Федоров, главный инженер — горный директор 3 ранга тов. Толстобров) досрочно завершили четырехмесячную программу угледобычи.

Справились с планом четыре месяца шахтеры треста «Беловуголь» (управляющий — горный директор 1 ранга тов. Степаненко, главный инженер — горный директор 2 ранга тов. Корженев).

Коллективы шахт «Физкультурикс», «Бутовка» и «Мазуровская» также досрочно закончили четырехмесячный план.

### Передовики Всесоюзного соревнования

Решением ВЦСПС и Министерства угольной промышленности восточных районов по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за марг тресту «Беловуголь» присуждено переходящее Красное Знамя Совета Министров СССР.

Знамя ВЦСПС и министерства присуждено проработавшему тресту «Ленинуголь».

Кроме того, присуждены премии шахте «Бутовка» треста «Кемеровуголь», шахте «Физкультурикс» треста «Анжеруголь», проработавшему тресту «Кемеровуголь», Ленинской строительной № 1 треста «Кемеровоуголь», заводу «Красный Октябрь» и Анжерской ЦЭС.

### На предмайской вахте

ОСИННИКИ. (Норр. «Кузбасса»). Комсомольско-молодежные бригады Осинниковского рудника встали на стахановскую вахту в честь 1 Мая. С 23 апреля отойт на вахте бригада проходчиков шахты № 9 тов. Андреева.

Каждый день она выполняет норму на 200 процентов. Забойщики бригады тов. Тасача с шахты «Капитальная» дают больше 130 процентов нормы. Значительно перевыполняет свое задание бригада забойщиков тов. Червякова на шахте № 10, а сам бригадир дает около двух норм.

### Новые дома для шахтеров

Коллективы строительных контор шахт треста «Кагановичуголь» в предмайском социалистическом соревновании добились новых успехов. С начала года они построили и ввели в эксплуатацию 4.900 кв. метров жилой площади. В том числе 9 общежитий и 30 домов. Новая жилая площадь заселена лучшими горняками и молодыми рабочими, окончившими школы ФЗО.

Особенно хорошо работали: бригада плотников шахты № 1-2 тов. Мальченко, плотники бригады тт. Никулина и Керсонова на шахте имени Вахрушева, строительная группа тов. Воронина на шахте № 5 и другие.

И. ВОРОВОВ,

председатель Нисельского горкома союза угольщиков.

## Советское строительство



Для создания наиболее благоприятных условий работы депутатов горсовета нового созыва при Кемеровском горисполкоме открыта «комната депутата». Днем прием депутатов проводит помощник председателя горисполкома тов. Бурец, а вечером их принимают члены исполкома и заведующие отделами горисполкома. Здесь проводятся специальные беседы, консультации и инструктивные совещания с депутатами. С первых же дней «комната депутата» пользуется большой популярностью. Сюда приходят депутаты с различными запросами. На снимке: пом. председателя горисполкома тов. Бурец (слева) беседует с депутатом городского Совета Анфисой Ивановной Фроловой.

### Горсовет забыл о нуждах горняков

Четвертая сессия Анжеро-Судженского городского Совета депутатов трудящихся обсудила вопросы культурно-бытового обслуживания горняков и рассмотрела горисполкомом бюджет. По докладу председателя горисполкома тов. Хайбулина о культурно-бытовом обслуживании горняков выступили 13 депутатов.

Депутаты подвергли резкой критике деятельность горисполкома и его отделов, предельно забавляя вопросы культурно-бытового обслуживания трудящихся. Горисполком и его отделы, увлекаясь мелкими хозяйственными делами, проходили мимо фактов запущенности, а порою и отсутствия организационно-массовой работы Советов. Все это привело к тому, что отделы горисполкома оторвались от масс, не контролировали работу учреждений и предприятий города, призванных удовлетворять культурно-бытовые нужды горняков.

Коммунальное хозяйство города и шахт запущено. Бани и шахтовые мойки работают с большими переборами. Благоустройство города проводится от случая к случаю, и то формально, для различных отчетов перед вышестоящими организациями.

Депутат Вернин говорит: — Очень часто горисполком выносит обширные решения о благоустройстве, но ни одно из них не доводит до конца. Улицы полны грязи, мусора, тротуары заросли, уличное освещение нет, и горнякам приходится ночью, утопая в грязи, ходить на работу за несколько километров.

### Годовой бюджет одного района

ГУРЬЕВСК. (Норр. «Кузбасса»). На днях сессия Гурьевского районного Совета депутатов трудящихся утвердила бюджет района на 1948 год.

Доходная часть бюджета увеличена по сравнению с прошлым годом более чем на 11 процентов, расходная — на 13 процентов.

Характерной особенностью нового бюджета является значительное увеличение доходной части за счет налогов от ирригационных предприятий промкооперации и промкооперации. Больше 44 процентов доходной части бюджета составят доходы от торговли.

Горисполком позрял в формально-бюрократической деятельности, — говорит тов. Бродский. — Вопросы жилищного строительства он предал забвению, а отсюда и скученность в общежитиях. До сих пор еще в некоторых из них существуют двухъярусные койки.

Депутаты тт. Фомштейн и Илизинев в своих выступлениях подвергли резкой критике тактику горисполкома и его председателя тов. Хайбулина, сваливавших все вопросы благоустройства и коммунального строительства на руководителей крупных предприятий города.

— Почему бы, — говорит депутат тов. Фомштейн, — горисполком и его председатели тов. Хайбулин не перенять опыт массовой работы Советов городов-героев Ленинграда и Сталинграда и других, где благоустройством улиц и площадей города занимается все население? Нужно лишь умело вовлечь в это дело трудящихся старейшего города Кузбасса, и Анжеро-Судженск будет одним из наиболее благоустроенных городов области.

Горисполком, — утверждает депутат тов. Илизинев, — проявил полную бездельность в организации торговли хлебом, продуктами и в особенности товарами широкого потребления, вырабатываемыми кооперативной промышленностью города.

Сессия приняла развернутое решение, направленное на улучшение культурно-бытового обслуживания горняков, а также утвердила бюджет городского Совета депутатов трудящихся.

(Норр. «Кузбасса»).

## Резко улучшить деятельность промкооперации

Увеличение производства товаров широкого потребления и рост товарооборота лежат в основе развития экономики нашей страны и повышения материального благосостояния советского народа. Особое значение разрывание товарооборота приобрело после окончания войны, когда наше народное хозяйство осуществляет послевоенную перестройку.

В своем постановлении от 9 декабря 1946 года Совет Министров Союза ССР отметил, что промкооперация не удовлетворительно выполняла задачи по расширению производства товаров широкого потребления и торговли ими.

Этим же постановлением промкооперация была освобождена от не свойственных ей заказов промышленности, для переклочки всех ее предприятий на производство товаров широкого потребления.

Со дня выхода этого постановления прошло уже почти полтора года, однако промкооперация все еще не перестроила свою работу.

Промкооперация Кемеровской области (начальник управления тов. Вахмянин) не выполнила своего производственного плана и недодала товаров широкого потребления на сумму более шести миллионов рублей, а за первый квартал 1948 года — на пять с половиной миллионов рублей. Не уделялось внимания выполнению плана в ассортименте. В результате, план по отдельным видам продукции, особенно по местному сырью, выполнен на 20—30 процентов. Так, например, план производства кирпича — на

21 процент, известки — на 34 процента, скляных изделий — на 34 процента. План был выполнен лишь по 17 видам изделий из 70. Все внимание было обращено на выпуск дорогостоящих изделий, которые давали возможность выполнять план по валовой продукции полностью, пренебрегая интересами покупателей.

Соответственно план розничной торговли за первый квартал с. г. выполнен на 40 процентов, заготовок сельскохозяйственных продуктов — на 57 процентов, а сельхозсырья — едва на 30 процентов.

Управление промкооперации не проявляет интереса к расширению своих производств и торговой сети. В 1947 году на капитальное строительство было ассигновано более 5 миллионов рублей. Однако сдана в эксплуатацию едва половина запланированных объектов. В 1948 году план капитального строительства выполнен на 30 процентов.

Вопросами рентабельности производства и финансовой дисциплины в артелях никто не занимается. Это видно из того, что к 1 марта с. г. 53 артели работали с излишком оборотных средств в 3,6 млн. рублей и 98 артелей — с недостатком оборотных средств в 6,5 млн. рублей. Сверхнормативный остаток сырья и материалов составляет 1,5 млн. рублей, а готовой продукции — 3,2 млн. рублей.

Слабая работа ревизионных комиссий артелей и ревизионного аппарата промкооперации привела к тому, что сумма растрат и хищений на 1 января 1947 го-

да составляла 1,5 млн. рублей, а на 1 января 1948 года она увеличилась до 2,2 млн. рублей. За прошлый год выявлено 482 случая растрат и хищений.

В системе промкооперации укоренилась практика завышения цен, коэффициента к отпускным ценам, что привело к припискам к выполнению плана на 13 млн. рублей.

В своей работе промкооперация по-прежнему ориентируется на централизованное и так называемое «давальческое сырье». Промкооперация не заботится о создании своей сырьевой базы, не мобилизует местные отходы, не ведет заготовки сельхозсырья и сельхозпродуктов. Поэтому с проведением денежной реформы, когда резко сократился «давальческое сырье», предприятия оказались перед лицом сокращения производства. А это создало задолженность по зарплате, что, в свою очередь, породило текучесть рабочей силы.

Область и уполномоченный Госплана по области не оказали промкооперации помощи в получении неиспользуемого оборудования и отходов союзно-республиканской промышленности, в размещении заказов, а также в организации металлоразделочных баз в Сталинске и Гурьевске.

В работе области отсутствует четкое планирование в соответствии с сырьевыми возможностями артелей. Так, например, обкомхозов получал три раза годовой план 1948 года; три раза эти цифры разбивали по артелям, а артели строили планы технологии производства. Дело же кончилось тем, что работа идет самокатом, по ежедневным заданиям.

Городские и районные исполкомы Советов депутатов трудящихся по существу не осуществляют руководства кооперативной промышленностью, не контролируют их

и не оказывают им необходимой помощи. Более того, иногда они отменяют транспорт и рабочую силу артели на работы, не связанные с производством. Так, например, Тайгинский горисполком отменял артели на работы по ремонту дорог и мостов, за перевозку топлива и сена сотрудникам горисполкома.

Краснинский райисполком установил свой ассортимент изделий, не считаясь с производственным планом. Он анес в планы артелей постройку домов, посевы волежников культур, заготовку дров для промкооперации, дорожное строительство и заготовку леса для райлесхоза. Вот как планируют на местах работу артелей, которые должны заниматься производством товаров широкого потребления.

Областной комитет партии в своем постановлении от 23 сентября 1947 года отметил, что областной Совет депутатов трудящихся в лице заместителя по местной кооперативной промышленности, работу местной и кооперативной промышленности путлила на самокат. Областной комитет партии в своем постановлении от 23 сентября 1947 года отметил, что областной Совет депутатов трудящихся в лице заместителя по местной кооперативной промышленности, работу местной и кооперативной промышленности путлила на самокат. Областной комитет партии в своем постановлении от 23 сентября 1947 года отметил, что областной Совет депутатов трудящихся в лице заместителя по местной кооперативной промышленности, работу местной и кооперативной промышленности путлила на самокат.

Что же изменилось в первом квартале 1948 года? К сожалению, никакого улучшения не произошло.

Вот как работала, например, артель «Сибирь» города Гурьевска (председатель Водоватов). План по выпуску валовой продукции выполнен в январе на

38, в феврале на 10 процентов. Производственные цели: сапожный, кожаный и кожзап закрыты. Заготовка сельскохозяйственного сырья и продуктов прекращена. Обозный дех работал с нагрузкой в 20 процентов. Кооперативной торговли нет. Выпущено на 15 тысяч рублей бракованной кожаной обуви, сапи и бички низкого качества. Зарплата членам артели не выплачена еще за вторую половину декабря.

Почему все это происходит? Разве не знали руководители промкооперации положения дел в этой артели? Знали по сводкам и лично бывали там, но мер не принимали.

Следует отметить, что и прокурорский надзор за соблюдением законопости в должной мере не осуществляется. Ни один руководитель не привлечен к ответственности за выпуск бракованной продукции, за длительную задержку зарплат. Дела о растратах и хищениях застревают в недрах прокуратуры.

Райкомы и горкомы ВКП(б) не выполнили постановлений ЦК ВКП(б) и обкома партии об улучшении партийно-политической работы на предприятиях кооперативной промышленности. Во многих артелях подолгу не бывает собраний, редко поступают газеты, члены артелей не информируются о внутреннем и внешнем положении нашей страны, далеко не всем из них разъяснен Закон о пятидневном плане.

Для успешной работы промкооперации надо покончить с голым администрированием, восстановить демократические принципы в ее работе, поднять трудовую дисциплину, производительность труда, заинтересованность людей, поднять их активность как производственную, так и политическую.

Н. СТАРКОВ.

Расходная часть бюджета предусматривает значительное увеличение ассигнований на культурно-бытовое, медицинское обслуживание трудящихся и народное образование.

Так, по сравнению с бюджетом прошлого года ассигнования на капитальный ремонт школ увеличены вдвое, на культурно-просветительную работу — также вдвое. В этом году намечается строительство Дома культуры в селе Новые Пестери, пополнение библиотечных фондов изб-читален и сельских клубов.

На 18 процентов больше, чем в прошлом году, ассигнуется средств на здравоохранение. Предусмотрено открытие новой больницы в селе Чертадьж, нового фельдшерско-акушерского пункта в поселке Демьяновка, врачебного пункта на Ионьском участке Салаарского прииска.

Почти вдвое увеличивается ассигнование на приобретение медикаментов, на улучшение питания больных в стационарах.

На 34 процента против бюджета прошлого года возрастает ассигнование на ветеринарное обслуживание животноводческих ферм колхозов и подсобных хозяйств района.

### Советский актив за работой

Статья депутата Верховного Совета СССР писателя Л. Леонова «В защиту друга», помещенная в газете «Известия», глубоко взволновала общественность гор. Киселевска.

На днях здесь состоялся широкий советский актив, созванный по инициативе комиссии по коммунизму к хозяйству городского Совета. На совещании приняли участие депутаты городских комитетов, начальники коммунальных отделов предприятий, управленческие командиры общежитий и коммунальных домов — всего около 500 человек.

Были вызваны на совещание заместители руководителей предприятий и учреждений города.

На совещании обсуждались вопросы очистки и озеленения города. Участники совещания обязались организовать очистку городской территории до 1 мая. В праздник Победы над фашистской Германией, 9 мая, решено провести общегородский воскресный посыле деревьев. Сейчас развернулась деятельная подготовка для осуществления решений этого совещания.

А. ДОБРОВОЛЬСКИЙ.



# Первый Всесоюзный съезд советских композиторов

25 апреля закончил свою работу первый Всесоюзный съезд советских композиторов. На съезде, продолжавшемся семь дней, были заслушаны многочисленные выступления делегатов союзных, автономных республик и городов СССР. Выступавшие единодушно подчеркивали огромное значение для дальнейшего развития советской музыкальной культуры исторического постановления ЦК ВКП(б) от 10 февраля и выступления тов. А. А. Жданова на совещании музыкальных деятелей в Центральном Комитете ВКП(б).

Делегаты съезда поняли много важных проблем, связанных с улучшением творческой деятельности композиторов в разнообразных музыкальных жанрах.

В речах делегатов были затронуты вопросы о развитии национальной музыки, о репертуаре колхозных хоров, об армейской песне, о музыке для духовых оркестров, о так называемых малых музыкальных формах.

Композитор В. Мурадели выступил с речью, в которой проанализировал причины появления его вредной, антинародной, формалистической оперы. В Мурадели заветы композиторской общественности в том, что он будет работать над созданием ясной, доступной пониманию народа музыки, в которой был бы воплощен высокий моральный облик советского человека.

Композитор А. Хачатурян в своей речи остановился на своих формалистических ошибках, признав глубокую справедливость и своевременность указаний ЦК ВКП(б).

Председатель Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР П. И. Лебедев подчеркнул в своем выступлении большое общественно-политическое и культурное значение первого съезда композиторов. Прошло два с половиной месяца со дня опубликования постановления ЦК ВКП(б) об опере «Великая дружба» В. Мурадели. Советская общественность хочет, чтобы на съезде были поведены итоги творческой перестройки композиторов, была намечена программа борьбы за реалистическую, идейно-содержательную музыку.

Работа съезда показала, что подавляющая масса композиторов осознала ответственность, возлагаемую на них историческим постановлением ЦК партии. Однако было бы грубой ошибкой считать борьбу с формализмом на этом законченной. Будущему правлению Союза композиторов и Комитету по делам искусств придется по-прежнему, последовательно и твердо вести эту борьбу.

Тов. Лебедев остановился также на ошибках Комитета по делам искусств, являвшегося поборником формализма.

Сейчас Комитет по делам искусств продолжает большую работу по перестройке музыкальной жизни на основе постановления ЦК ВКП(б).

Советские композиторы, руководствуясь историческими указаниями ЦК ВКП(б), сумели создать музыкальные произведения, отвечающие возросшим художественным запросам советского народа, достойные нашей эпохи.

На съезде выступил Д. Д. Шостакович. В своей речи он говорил о допущенных им грубых творческих ошибках и извращениях, а также рассказал о своих творческих планах, прозвучавших им после постановления ЦК ВКП(б).

Сейчас композитор работает над музыкальной оперой «Молодая гвардия» и оперой «Молодая гвардия». В ближайшие творческие планы Шостаковича входят сочинение романсов, песен, симфонических произведений типа увертюры. Композитор намерен пробовать свои силы и в области создания оперетты.

Генеральный секретарь оргкомитета Союза композиторов Т. Н. Хренников в своем заключительном слове обратил внимание на то, что некоторые делегаты в своих выступлениях смазывали острую полосу на местах, представляли все в излишне радужном свете.

Басаясь вопроса о «заговоре молчаливых» некоторых композиторов из основной группы формалистов, тов. Хренников подчеркнул:

— Дело не в том, что эти товарищи должны были выйти на трибуну съезда и изложить. Речь шла о том, чтобы они вместе с нами продумали будущую работу союза, чтобы они приняли участие в обсуждении вставших перед нами серьезных творческих проблем. Они этого не сделали, и они достойны сурового осуждения. Шостакович ограничился в своем письме на имя съезда лишь общими, ничем не говорящими лекциями. Тактика С. Прокофьева, П. Маскневича, Г. Попова свидетельствует по мнению тов. Хренникова, о том, что эти композиторы продолжают вести линию «отторжavanja» от общественно-го мнения.

Тов. Хренников считает, что в выступлениях В. Мурадели и А. Хачатуряна не было критики ошибок, допущенных ими, как руководителями Союза композиторов.

В заключение тов. Хренников поставил вопрос о расширении рамок деятельности союза и превращении его в мощный рычаг развития музыкальной культуры страны и воспитания музыкальных вкусов советской молодежи.

Руководствуясь требованиями партии и народа, съезд наметил конкретную программу дальнейшей деятельности советских композиторов и музыковедов, избрал руководящие органы Союза композиторов СССР и принял его устав.

В резолюции, принятой по докладом тов. Б. В. Асафьева, Т. Н. Хренникова и одобренной, отмечается, что советское музыкальное искусство находится в настоящий момент на переломном этапе своего развития.

В своей резолюции съезд обязывает новое правление союза учесть ошибки прежнего руководства и в кратчайший срок перестроить всю работу Союза композиторов на основе указаний партии.

Решительно покочивая со всеми пережитками растленной буржуазной идеологии, советские композиторы и музыковеды должны руководствоваться принципами высокой идейности, большевистской партийности, самоотверженного патриотического служения интересам социалистической Родины.

Съезд призвал всех композиторов использовать богатейшую сокровищницу народного творчества, глубже изучать народные песни всех национальностей Советского Союза, смелее и шире обращаться к народным мелодиям, обогащая их высоким профессиональным мастерством.

Съезд считает одной из первоочередных творческих задач композиторов создание опер, правдиво и ярко воплощающих величие советской эпохи.

В области симфонических жанров необходимо решительно преодолеть черты замкнутого субъективизма и формалистического мышления, обратив особое внимание на развитие программной симфонической музыки, обладающей мелодической ясностью, доходчивостью, конкретностью образов.

Съезд указывает, что параллель с работой над крупными формами хоромой музыки композиторы призваны создавать массовые песни, отринувшие от барского пренебрежения в создании легкой популярной музыки. Должны быть созданы высококачественные произведения для небольших струнных оркестров и инструментальных ансамблей, духовых оркестров и оркестров народных инструментов.

Внимание музыковедов необходимо сосредоточить на разработке проблем марксистско-ленинской музыкальной эстетики, на изучении творчества народов СССР и традиций русской классической музыки наряду с беспощадной борьбой против буржуазной декадентской музыки и музыковедения. Необходимо возродить в советской музыкальной критике высокую партийную принципиальность, боевой публицистический дух. Настало время создать подлинно научную историю советской музыки.

В резолюции уделено также большое внимание изучению пропаганды музыкальных знаний, постановке специального музыкального образования и музыкального воспитания в общеобразовательных школах. Выдвигается задача создания массовых музыкальных обществ.

Съезд выражает в заключение твердую уверенность в том, что, основываясь на поставленных перед ними почетные задачи, преодолев ошибки и заблуждения, советские композиторы и музыковеды выполнят свой долг перед народом, создадут произведения, достойные нашей великой эпохи.

На съезде было оговорено письмо композитора Г. Попова, в котором он признает свои формалистические ошибки.

На заключительном заседании съезда были проведены выборы правления Союза советских композиторов и ревизионной комиссии.

В состав правления избраны 51 человек — видные композиторы и музыкальные деятели всех союзных республик. Среди них — Д. И. Аракшвили, Х. Ф. Ахметов, Б. В. Асафьев, М. Ашрафи, А. М. Балабанов, А. В. Богатырев, Е. Г. Брусиловский, З. Г. Вартанян, С. Н. Васильев, Г. Г. Вервек, Узнер Гаджибеков, М. Ф. Гнесин, К. Ф. Данькевич, Н. О. Дуларевич, Н. Г. Жиганов, В. Г. Захаров, Л. Р. Касьянов, М. В. Коваль, А. Кара Кариев, Э. А. Капп, Ю. В. Келдыш, Я. Г. Мельнич, Б. А. Мокроузов, Ш. М. Мшвельдзе, Дангатор Овезов, Л. Н. Ромуцкий, В. П. Соловьев-Седой, И. Талал-Белаша, Т. Н. Хренников, М. И. Чулаки, Ю. А. Шапорин, А. Я. Штогаренко, В. М. Ярустский и другие.

Бурными, продолжительными аплодисментами участники съезда встречают предложение послать приветствие товарищу И. В. Сталину. Текст приветствия зачитывает композитор К. Данькевич. В зале долго звучат восторженные возгласы в честь великого вождя советского народа.

# Международный обзор

Парламентские выборы в Италии показали силу Народного демократического фронта и его укрепление. В результате выборов до выборов итальянская и международная реакция мобилировала все средства давления на избирателей, вплоть до обмана и запугивания, чтобы подорвать авторитет Народного демократического фронта, лишить его Народной поддержки.

Многочисленные факты подтверждают заявление руководителя итальянской компартии Пальмиро Тольятти о том, что в ходе предвыборной кампании «никогда не было в истории какой-либо современной страны, иностранное вмешательство с целью оказать давление на волю избирателей». Официальные представители американского правительства грозили Италии лишением всякой экономической помощи, если на выборах победит Народный демократический фронт. Посол США даже выступил с рядом пропагандистских предвыборных речей. Были применены и прямые военные угрозы. В Средиземном море и непосредственно в итальянских портах находились военные корабли и отряды морской пехоты. Для вооружения итальянской полиции и армии потоком шла американская вооружения. Вся гитлеровская пропагандистская машина была пущена в ход, чтобы запугать итальянского избирателя ужасами войны, нищеты и войны, которые якобы являлись бы неизбежным следствием поражения правительства де Гаспери.

К лагерю внутренних и зарубежных реакционеров присоединилась «черная армия» Ватикана. Реакционные католические церковьники запугивали итальянского избирателя карами на небе. Вмешательство католической церковной организации в избирательную кампанию приняло характер открытого нарушения конституционных прав итальянского народа.

И тем не менее, Народный демократический фронт получил на выборах в палату депутатов свыше 8 миллионов, а на выборах в сенат — почти 7 миллионов голосов. В ряде округов, например, в округах Болонья—Феррара—Равенна — Фоджи, Флоренция—Пистойя и других Народный демократический фронт вышел на первое место. Причем, в ходе самих выборов, как отмечает демократическая печать Италии, имели место массовые подлоги при выдаче избирательных бюллетеней и при

их подсчете, совершенные представителями христианских демократов и других реакционных партий.

Результаты выборов наглядно показали, что демократический фронт в Италии глубоко коренится в итальянском народе. Миллионы людей, отдавших даже в условиях реакционного давления свой голос за кандидатов Народного демократического фронта, составляют цвет итальянского народа. Это рабочие, крестьяне, трудовая интеллигенция, это наиболее активные слои трудящихся, упорно отстаивающие принципы демократии, суверенитет и независимость Итальянской республики.

В то же время христианско-демократическая партия стала сборным пунктом всей итальянской реакции. Она получила дополнительные голоса за счет всех правых и крайних правых, фашистских и нефашистских партий и организаций.

Но на пути реакции попрехнему стоит, как сказал Пальмиро Тольятти, «вынувшаяся сила, с которой реакции придется считаться».

С 30 марта в Боготе (Колумбия) заседает межамериканская конференция. США проявили особый интерес к этой конференции, командировав на нее, помимо государственного секретаря Маршалла, министра торговли Гарримана, министра финансов Шнайдера и ряд других высокопоставленных лиц.

Еще до конференции был подготовлен проект «североамериканского пакта межамериканских систем» и приложено к созданию межамериканского союза обороны. Эти проекты отражают цели Соединенных Штатов, стремящихся под прикрытием заявления о «защите мира» и «добрососедской политике» проводить работу по превращению латиноамериканских стран в свой экономический и военно-стратегический резерв.

Все усилия делегации Соединенных Штатов на конференции направлены на то, чтобы в центре внимания стоял вопрос об укреплении панамериканской системы под главенством США. Серьезным экономическим проблемам, в которых латиноамериканские страны жизненно заинтересованы, не уделяется должного внимания. 19 апреля член делегации США — министр торговли Гарриман даже покинул

конференцию. Печать оценила этот шаг, как демонстрацию, подтверждающую нежелание уделять внимание экономическим проблемам.

Однако эта политика США натолкнулась на сопротивление делегаций ряда латиноамериканских стран, поставивших вопрос о задачах укрепления и оздоровления экономики этих стран и ликвидации их отсталости. Мексиканский делегат Торрес Боде, настаивая на оказании экономической помощи Латинской Америке, подчеркнул, что народы латиноамериканских стран живут в ужасных условиях, напоминая о концентрации лагерях.

В итоге делегации США не удалось полностью снять с обсуждения экономические проблемы, волнующие латиноамериканские страны. Однако в подходе к этим проблемам обнаружилось серьезное разногласие между США и их партнерами по конференции. Робко и нерешительно представители ряда латиноамериканских стран все же указали, что экономическая помощь со стороны США должна заключаться в предоставлении кредитов для промышленного развития этих стран, реконструкции их транспорта и механизации сельского хозяйства. Но именно этого меньше всего желают монополистические круги США, ибо они учитывают, что такое решение вопроса поведет к укреплению экономической и политической независимости латиноамериканских стран.

Представители США в своих выступлениях до конференции и на самой конференции всячески отстаивали план «помощи» латиноамериканским странам в форме частных капиталовложений. Приток таких американских капиталовложений в страны Латинской Америки мог бы возрасти, заявил помощник государственного секретаря США Армор, если бы частные иностранные вложения больше поощрялись и лучше гарантировались.

Даже некоторые американские газеты признают, что этот путь экономической «помощи» латиноамериканским странам не является самым лучшим. Серьезным экономическим проблемам, в которых латиноамериканские страны жизненно заинтересованы, не уделяется должного внимания. 19 апреля член делегации США — министр торговли Гарриман даже покинул



В годы Отечественной войны пришла на завод «Карболит» молодая работница А. Иванова. За короткий срок она освоила профессию пресовщицы и, подняв свою квалификацию, стала одной из передовых стахановцев цеха. Сейчас тов. Иванова работает на трех прессах, выполняя норму на 200 процентов.

На снимке: пресовщица А. Иванова за работой. Фото И. Малышевского.

## По родному Кузбассу

### НОВЫЕ МАГАЗИНЫ ДЛЯ ШАХТЕРОВ

Торговые организации увеличивают число магазинов для обслуживания населения шахтерских поселков.

Недавно открыт новый магазин ОРСа треста «Кемеровоуголь» в Рудничном районе г. Кемерово. Магазин хорошо оборудован, имеет в продаже бакалейные и промышленные товары.

На днях открывается новый магазин на территории лесозавады шахты «Северная». Он будет обслуживать рабочих этого завода и трудящихся, проживающих в поселке Крутом.

### ОТДЫХ РАБОЧИХ ЗАВОДА «РУДА»

Большая группа рабочих-стахановцев Кемеровского завода «Руда» проведет в текущем году свой отдых на курортах, в санаториях и домах отдыха.

Десять рабочих в первом квартале уже отдыхали на курорте союзного значения. Инвалид Отечественной войны тов. Рябиков, например, отдыхал в Карачи, один из лучших стахановцев тов. Паршин — в Сочи, стахановский слесарь ремонтно-механического цеха тов. Боев — в Железноводске, работница ОРСа тов. Тарасова — в Белокурихе.

### ЛЕТНИЙ ЛАГЕРЬ ЮНЫХ ТУРИСТОВ

СТАЛИНСК. (Корр. «Кузбасса»). Находясь в Сталинске областной клуб юных туристов организует в этом году летний лагерь для своих активных членов, которые руководят работами туристских групп в школах области.

Лагерь оборудуется в верховьях реки Томи, недалеко от районного села Мыски. Рассчитанный на 30 мест, он будет иметь хорошо оборудованное летнее общежитие, площадки для учебных и инструкторских занятий по туризму. Всего за лето здесь проведут 15-дневный отдых 120 человек.

В лагере юные туристы, под руководством опытных инструкторов, будут изучать искусство хождения по крутым горам, подъем и спуск с помощью веревки и веревочных лестниц, научатся пользоваться лодкой в условиях горных рек, строить плоты и управлять ими на реке, разводить костер в любых природных условиях.

В лагере членам детского туристского клуба будет рассказано, как фотографировать местность, вести исследовательскую работу по изучению растительного и животного мира, полезных ископаемых, по сбору исторических и археологических материалов и др.

### СОРЕВНОВАНИЯ ШТАНГИСТОВ

ПРОКОПЬЕВСК. (По телефону). На днях в спортивном зале «Угольщик» состоялось соревнование штангистов. Первенство оспаривали команды спортивных коллективов шахты имени Сталина и горного техникума.

Лучших показателей в классическом троеборье добился абсолютный чемпион Кемеровской области тов. Орлов. Неплохими результатами добились молодые и способные штангисты тт. Неаев, Захаров, Зенков, Воронов и Горчаев. На их долю выпало защищать спортивную честь гор. Прокопьевска.

### ПЕРВОМАЙСКИЕ ЛОЗУНГИ ЯПОНСКОЙ КОМПАНИИ

ТОКИО, 24 апреля. (ТАСС). Газета «Акахага» опубликовала лозунги японской коммунистической партии к 1 Мая 1948 года, призывающие к свержению реакционного кабинета Асды, роспуску парламента и проведению новых парламентских выборов.

Компартия обращается к трудящимся массам Японии с призывом выступать против правительственной программы «реорганизации предприятий», несущей с собой массовое увольнение рабочих, против пересмотра рабочего законодательства, против повышения цен на предметы первой необходимости в интересах капиталистов, за установление государственного контроля над основными отраслями промышленности и банками, за передачу земли тем, кто ее обрабатывает.

Компартия требует прекращения посягательства властей на демократические права народа, обложения налогами деловых кругов рынка и обеспечения свободного развития мелким и средним предприятиям.

Лозунги призывают к созданию в Японии единого демократического фронта, демократического правительства, к борьбе за точное осуществление Потсдамской декларации, против поджигателей новой войны, за прочный и длительный мир, за полную независимость Японии.

### ПО ПОВОДУ ОДНОЙ АНТИСОВЕТСКОЙ УТКИ В ТУРЦИИ

АНКАРА, 24 апреля. (ТАСС). В течение последних дней почти все турецкие газеты под большим заголовком сообщали, что в Мраморном море будто бы обнаружены две русские подводные лодки. Делались всевозможные предположения и «глухокоммысленные» выводы. Однако все это шумиха окончилась позорным провалом. 24 апреля газета «Улус» сообщила, что, как окончательно выяснилось, в Мраморном море плавали две большие коряны, применяющиеся при погрузочно-разгрузочных работах.

### ТЕАТР им. Луначарского — вторник

27 апреля вечером и 2 мая утром премьера — «СЫН», драма в 4-х действиях. 28-го — закрытый спектакль Центрального района ВЛКСМ. 29-го — закрытый спектакль мехзаода. 1 мая: вечером — «ПОСЛЕДНЯЯ ЖЕРТВА».

Начало в 8 ч. 30 м. вч. Касса открыта ежедневно с 2 до 9 ч. вч.

### ОРС Кемеровского механического завода ликвидируется

Имеющиеся претензии предъявить до 10 мая 1948 года.

Ликвидком.

### Г-жа Соболева Мария Андреевна, проживающая в г. Кемерово, ул. Угловой, 26, возбуждает дело о разводе со своим мужем Соболевым Петром Емельяновичем, проживающим в г. Кемерово, ул. Коммунистическая, 72-6.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 1 участка Центрального р-на г. Кемерово.

## К ОБЪЕДИНЕНИЮ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ В ВЕНЕРИИ

БУДАПЕШТ, 24 апреля. (ТАСС). Объединение коммунистических и социал-демократических партий организаций началось уже по всей стране. Участники созванного в г. Хатава митинга встретились с сообщением о создании единой партийной организации с огромным воодушевлением.

Объявлено о состоявшемся объединении городских организаций двух партий в г. Сегед.

Сегодня созывают объединительные конференции партийных организаций коммунистов и социал-демократов на многих предприятиях Будапешта.

В ряде комитатов уже выходят единые газеты, созданные в результате слияния коммунистических и социал-демократических газет.

## ПОЛЬСКАЯ ГАЗЕТА О ПЕРЕГОВОРАХ МЕЖДУ США И ФРАНЦИЕЙ

ВАРШАВА, 25 апреля. (ТАСС). Парижский корреспондент газеты «Речь Посполита» и депутат сейма сообщает о заключенных переговорах между США и Францией, во время которых США выдвинули требование о передаче Западной Германии Саарского бассейна и Шлезвиг-Гольштейна.

В феврале, во время пребывания в Париже, генерал Клей, пишет корреспондент, вел переговоры с представителями французского правительства по вопросу о включении Саарского бассейна в западногерманское государство в качестве «свободной» части его экономической системы. Клей заявил, что США согласны компенсировать материальные потери Франции в Саарском бассейне, а также готовы взять на себя международные обязательства, падающие на эту область прежней Германии.

Клей сообщил также, что США примут меры, гарантирующие товарные поставки Франции из Германии и Англии, причем добавил, что в случае отказа Франции от Саарского бассейна США могли бы обещать французам территориальную компенсацию за счет бывших итальянских колоний, в частности, подлежащих французским претензиям в отношении Западной Ливии.

Представители Франции отказались высказать свою точку зрения, пока эти предложения Клея не будут изучены французским правительством.

Корреспондент сообщает, что аналогичные переговоры ведутся между США и Данией по вопросу о присоединении к Западной Германии Шлезвиг-Гольштейна.

## ПОЛОЖЕНИЕ В БРАЗИЛИИ

НЬЮ-ЙОРК, 25 апреля. (ТАСС). По сообщениям печати из Рио-де-Жанейро, президент Бразилии Дутра обратился к конгрессу с просьбой издать новые репрессивные законы.

Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс из Рио-де-Жанейро, Дутра в специальном послании попросил бразильский конгресс предоставить президенту специальные полномочия «для борьбы с коммунизмом».

По всеобщему убеждению, существующему в Рио-де-Жанейро, сообщает корреспондент агентства Пренса континентальная, обвинения, выдвигаемые президентом Дутра против коммунистов, представляются собой вариант «поджогом рейхстага» с целью подготовки новых репрессивных мер против антиправительственных элементов, включая коммунистов и некоммунистов. Корреспондент сообщает также о многочисленных протестах в Бразилии против решения правительства, облегчающего американским нефтепромышленникам установление контроля над нефтяными ресурсами Бразилии.

НЬЮ-ЙОРК, 25 апреля. (ТАСС). Корреспондент газеты «Нью-Йорк таймс» сообщает из Рио-де-Жанейро, что бразильские власти провозили многочисленные аресты коммунистических деятелей. В Рио-де-Жанейро полиция арестовала 5 человек. Полицейские совершили налет на штаб-квартиру организации, созданной недавно для помощи закрытой коммунистической газете «Импредса популяр». Аресты произведены также в Пернамбуко, Портуалере, Флорианополисе и других городах.

## СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ КОМПАНИИ ФРАНЦИИ, АНГЛИИ, БЕЛГИИ, ГОЛЛАНДИИ И ЛЮКСЕМБУРГА

ПАРИЖ, 24 апреля. (ТАСС). Газета «Юманите» опубликовала сегодня совместное заявление коммунистических партий Франции, Англии, Бельгии, Голландии и Люксембурга.

Сохранение мира и защита социального прогресса требуют, говорится в заявлении, чтобы коммунистические партии Франции, Англии, Голландии, Бельгии и Люксембурга предостерегли трудящихся и сторонников пакта, подписанного в Брюсселе их правительствами. Этот пакт является частью экспансионистских планов американского империализма и несет новую угрозу миру. Пакт является логическим развитием «плана Маршалла», выражающего существо внешней политики США. Брюссельский пакт не отвечает ни интересам трудящихся, ни чаяниям народов стран, подписавших его. Этот пакт не может способствовать разрешению каких-либо экономических проблем. Он несет в себе опасность агрессии со стороны Западной Германии, которая вошла в число стран, подчиненных «плану Маршалла», и быстрое развитие которой предусмотрено в экономических и стратегических планах англо-американского империализма.

## К ВОПРОСУ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ВОЗДУШНОГО СООБЩЕНИЯ НАД ЗАПАДНЫМИ ЗОНАМИ ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 24 апреля. (ТАСС). Как сообщает агентство АДН, авиационные власти в британской и американской зонах недавно объявили о дополнительных ограничениях воздушного сообщения над американской и британской зонами Германии. Взлетны новые особые запретные зоны, над которыми запрещено пролетать самолетам других стран. Новые ограничения связывают с созданием засекреченных аэродромов в Западной Германии, с увеличением числа учебных полетов американской и британской авиации, а также с переброской в США в Германию некоторого количества «летающих крепостей».

Как сообщает АДН, установление особых запретных зон вызывает в некоторых кругах серьезное опасение за безопасность пассажирского движения на европейских трассах.

## Шахматный чемпионат мира

25 апреля игрался семнадцатый тур матч-турнира на первенство мира по шахматам. В этом туре состоялись встречи Эйве—Ботвинник и Смыслов—Керес.

В партии Эйве—Ботвинник был разыгран тот же вариант французской партии, как и в первой партии, сыгранной этими противниками в Гааге. У черных, как часто бывает в этом варианте, в центре получилась изолированная пешка. Однако в дальнейшем после многочисленных размеров черные уравнили игру и на 29-м ходу эта партия закончилась ничью.

В партии Смыслов—Керес был разыгран один из вариантов ферзевого гамбита. Керес разыграл дебют своеобразно, но вряд ли хорошо и маневрируя своим королевским слонем, потерял темп. В результате Смыслову удалось захватить инициативу на ферзевом фланге, и на 29-м ходу он выиграл партию. Партия отложена. (ТАСС).

Адрес редакции и издательства: промышленность и транспорта — 15-36; г. Кемерово, ул. Сталина, № 74. Телефон: ответственного редактора — 2-24; зам. редактора — 4-85; отв. секретаря — 2-53; ночного дежурного — 1-21; отделов: партийного и пропаганды — 8-63; сельскохозяйственного — 4-57; культуры, бытового — 2-37; отдела писем трудящихся — 11-52; прием информации — 17-28 (круглосуточно); директора типографии — 3-96; отдела объявлений — 14-21.

**Министерство пищевой промышленности СССР**

**„Союзвитаминпром“**

**Витамины укрепляют здоровье! Витаминам необходимы ВСЕМ!**

Длительное отсутствие в пище витаминов вызывает заболевания. Витаминами повышают сопротивляемость организма и инфекционным заболеваниям.

**Требуйте витамины производства „Союзвитаминпрома“**

Министерства пищевой промышленности Союза ССР во всех аптеках и магазинах санитарии и гигиены.

**Цены на витамины А, В<sub>1</sub>, В<sub>2</sub>, Д, РР и поливитаминовое драже значительно снижены!**

Оптовые заказы направляйте: ул. 25 октября, 7, Союзвитаминпром и в сбытовые базы Главокдлера и Росглавкодлера в республиканских, краевых и областных центрах.

Адрес: г. Кемерово, тип. газеты «Кузбасс».

Тираж 65.000. Зака № 580.